

单县羊肉汤黄岗馓子上榜“寻味齐鲁——百城千味”

本报讯(通讯员 刘厚珉)7月2日,“寻味齐鲁——百城千味”2021山东非遗特色美食大赛决赛结果公布,单县文化和旅游局选送的非遗美食单县羊肉汤和黄岗馓子分别荣获2021山东省非遗特色美食大赛60强和2021山东省非遗特色美食大赛优秀奖。

单县羊肉汤制作工艺为国家级非物质文化遗产,是入选

《中华名食谱》的唯一汤食。单县羊肉汤选用当地优质山羊为原料,特点是质地纯净、色白似奶、水脂交融、鲜而不膻、营养丰富。

黄岗馓子制作工艺为省级非遗项目。这些年,“黄岗馓子”的招牌遍布各地,具有酥脆、无渣、浓香的特点,几乎是单县人从小吃到大的家乡味道。2017年8月18日,央视《魅力中国

城》栏目录制现场,菏泽市与石河子市“魅力对决”,作为“魅力项目”展示,单县名吃馓子为菏泽赢得了满堂喝彩。

据悉,“寻味齐鲁——百城千味”2021山东非遗特色美食大赛由山东省文化和旅游厅主办、山东省文化馆(山东省非物质文化遗产保护中心)承办,共有来自全省16地市的88个美食项目参赛。



“榴”“金”岁月

通讯员 刘厚珉 摄
(摄于单县国艺街道某小区)



玄井的“玄妙之说”

位于单县浮龙湖风景区的西南角,有一口水井,当地人称“玄井”。传说是春秋末年,道祖老子隐居孟渚泽时,所骑青牛之用。

从古到今,无论天旱地涝,玄井水位一直保持离地面不足三尺,触手可及,且清澈甘冽,饮之神清气爽。

据传说,当年老子别离故土鹿邑,欲隐于函谷关,路经孟渚泽,但见碧波万顷、林盛物繁。洞察之下,顿觉紫气氤氲、祥云升腾,阴阳暗合其中,感喟乃修身悟道之圣地。

于是,在孟渚泽南畔,老子隐居下来,夙修身、夜悟道,所驭青牛散放长堤之上,饥食芥,渴则鸣,老子遂于井中汲水饮之。

某夜,老子徜徉长堤观星月运行之迹,悟万物相生之道,忽闻堤下隐约传来泣声,便趋向探究。只见一素衣妙龄女子正望月而啼,幽怨悲戚之状让老子顿生怜悯之情。于是,轻声询问缘由。女子回答:“祖师之前,不敢枉言,妾实非人类,乃水中异物也!自幼随父修道,幻化人形,因慕儒家王生之德才,遂以

身许之,恩爱数月。忽一日,王父察之,斥妾“吾子人也,汝乃异物,虽得道,亦为畜类,何污吾门楣,误吾子之途也!”遂重金另聘,夜阑逐妾,然妾思恋王生,不愿分离。今见月圆,思之愈加,故泣也!”

老子道:“王父差矣!修道者,以修身悟道为本,世间万物皆有道可循,何论人异乎?况天地万物变化有序,相依相存,岂有厚人薄物之理?且人之存焉,赖万物所养,万物绝,人岂能存乎?吾当见王生述为。”

次日,老子见王生,曰:“尔师祖孔丘尚与吾屈膝问道,尔何骄耳?”王生一惊,拜曰:“弟子不敢,愿聆教诲!”老子曰:“尔既倾慕于异女,何负之?”王生再拜曰:“非吾负女,乃父闻之异类,遂驱之。吾思之甚矣!”老子曰:“异女情痴,以终生相托,尔愿受之乎?”王生曰:“善!然恐父不容。师不容,世不容也,何处立身耳?”老子曰:“吾感异女之诚,甚于人类。人虽上族,然常心生邪念,外乖内戾,互欺互诈,仍岂比异女之淳乎?尔得此女,大幸也!今吾传

尔悟道之法,可往来灵异之间,自可立身无忧,尔与之结神仙眷侣,世异间往来自如,可享千年之乐矣!”王生深叩,喜出望外。

至此,异女与王生恩爱厮守,甚感老子之功德,见其汲水饮牛,欲报之。异女对老子道:“妾忧祖师汲水饮牛之苦,妾乃水中灵异,谙熟水盈亏之道,愿将井水升到井口,牛可自饮,祖师亦可专心悟道也!”

老子曰:“天地万物各有其道,吾乃顺其自然矣!”异女曰:“此乃祥瑞之地,水亦趋之,妾唯导之矣,亦是顺其自然,无违道也!”遂导水升至井口,青牛渴则自饮,老子怡然矣。

后来,当地人认为此井自有玄机奥妙,蕴含深邃道理,故谓之“玄井”,以启迪后代顺其自然法则、善待



尔悟道之法,可往来灵异之间,自可立身无忧,尔与之结神仙眷侣,世异间往来自如,可享千年之乐矣!”王生深叩,喜出望外。



幽情、追求真谛、享受福祉。

至今,玄井仍砖青苔绿、清流鉴人,伸手可及。为感念老子及其德道,后人将玄井所在村落更名为“老君寨”,并修建了老君庙。

文/图 通讯员 刘厚珉

中心全体成员、全县各级医疗卫生机构分管院长、护理部主任、护士长共计160人参加了培训。

据悉,今年4月,单县县委、县政府与菏泽家政职业学院达成院地合作意向,单县卫健局与菏泽家政职业学院积极沟通,在人才培养、学术交流、在职学历教育等方面达成框架协议。

拾金不昧不留名 赠送锦旗表谢意

本报讯(通讯员 齐春丽 刘厚珉)“拾金不昧做好事不留名,你们审计干部品格高尚!我太感谢他了!”近日,家住单县凤凰城小区的张某某将一面锦旗送到县审计局办公室。原来,张某某把锦旗赠送审计干部孟凡涛,以感谢其拾金不昧归还遗失财物的行为。

6月17日晚,张某某骑行共享单车到县政府附近的某小区办事,将装有现金和证件的背包忘在了车筐里。等办完事,他才发现背包不见了,便急忙回到当初停车的地方寻找,但所骑的单车已不见了踪影。

此时,愈加感到希望渺茫的张某某看到一名中年男子匆匆骑车过来,车筐里恰好有一只背

包。原来这个中年男子从单位下班骑共享单车回家,停车时发现了这个背包,遂意识到是上一个骑车人遗忘的,便急忙折回,准备在当时扫描开锁骑车的地方等待失主。因为骑得太快了,汗水湿透了衣服。背包失而复得,张某某非常感动,追问拾金不昧者的单位和姓名,并恳请其吃饭,予以报答。中年男子婉言拒绝,一再强调:“这事搁谁都会这么做,你找到包,我找到失主,算是最完美的结局,我们都回家吧!”说完,骑车离去。

随后,深为感动的张某某费了好大周折,才打听到这名中年男子就是县审计局干部孟凡涛。于是才有了文章开头的一幕。



位于浮龙湖南畔的玄井

